



6℃~18℃

晴转多云
东南风 3~5级

启东日报



2023年3月28日 星期二
农历癸卯年闰二月初七

启东市融媒体中心出版

新闻热线:0513-80795112

投稿邮箱:qidongnews@163.com

启东日报数字报:http://jrqd.qidongnews.com

今日4版

第4890期

我市持续推进海洋生态保护修复——

鱼鸥翔集 人海和谐

这几天,我市南段海域浅滩上出现的“潮汐树”自然景观刷爆南通人的朋友圈。这一自然奇观,是我市持续发力,统筹推进美丽海湾建设的缩影。

大自然赋予了启东得天独厚、得天独厚的自然禀赋——东海、黄海、长江在这里交汇,108公里海岸线和70公里长江岸线成为启东的生态金边、高质量发展带。近年来,我市持续推进海洋生态保护修复项目,强化海岸带、近海海域湿地、生态林、植被等生态系统修复保护,推动形成“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾。

精心呵护 扮靓生态金边

海潮退却,浅滩上出现一棵棵枝丫分明、栩栩如生的“树”,在落日映照下,仿佛一片金色的森林,闪闪发光。这就是霸屏全网的“潮汐树”。

去年,我市江海澜湾旅游度假区、近海镇段、东海镇段、圆陀角段4个岸段入选南通美丽海湾建设试点,力争到2025年形成一批“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾典范。“潮汐树”就“生长”在试点东南段海域的浅滩上。

“潮汐树”的成因很复杂,既要有

“天生丽质”也要有精心呵护。”市生态环境局相关负责人在接受记者采访时介绍。“潮汐树”实质是滩涂上发育的潮汐水道,受水动力条件、泥沙性质、生态环境等多种因素共同影响,缺一不可。“潮汐树”在生态保护、水产养殖、航运交通等方面均具有重要价值,可为生物提供充足养料和庇护场所,尤其有利于生物多样性的保护。“一次霸屏的背后,凝聚着启东市近年来海洋生态保护工作的心血。”该负责人说。

建美丽海湾,是民之所需、民之所向。以美丽海湾建设为主线,我市正着力推动海洋生态环境保护从以污染治理为主向海洋环境和生物生态协同治理转变,切实提升人民群众的获得感和幸福感。

持续攻坚 治理近岸海域

通启运河是启东内河“大动脉”,塘芦港闸则是这条“动脉”入海前的最后一道闸口。在塘芦港闸至黄海1.5公里的区域内,是100多艘渔船的临时避风港。长期以来,渔船上的生活垃圾、海洋漂浮垃圾、水生藻类植物等对这片海湾造成巨大伤害。

去年,公厕、生活污水、含油污水中

储站亮相塘芦港闸,渔民的生活污水、垃圾不再向海洋直排,而是返港后由专人用专业设施清理、储存,并集中转运至污水处理站。近海镇还聘请了专业团队定期清理岸滩垃圾。“以前这片水域水质是四类,经过一系列综合治理,目前水质可达三类水标准。”近海镇副镇长褚风光说。

得益于近年来净滩公益活动及美丽海湾建设,我市冬季生物多样性观测工作也取得了令人可喜的成果,一批世界级珍禽、国宝级物种频频亮相。除了黑嘴鸥、白腰杓鹬等老伙计,启东还迎来了新朋友——国家一级重点保护野生动物、IUCN易危(VU)物种、江苏省生态环境质量指示物种——遗鸥。

保护修复 人海和谐共融

春日融融,美丽的三水交汇处,百万株郁金香迎风摇曳,与壮观的海岸线交相辉映。黄金海滩、“双色海”,近年来,圆陀角旅游度假区的美丽海湾早已成为休闲度假好去处。去年底,圆陀角段更是荣获江苏第一批美丽海湾省级示范项目称号。

海湾因拥有丰富的滨海旅游、海洋渔业、港口运输、能源等海洋资源,一

直是开放程度高、经济活力强的区域,也是市民观景休闲、赶海戏水的主要场所。“抓住海湾,就抓住了沿海地区协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护的‘牛鼻子’,就抓住了不断提升人民群众临海亲海获得感和幸福感的关键区域。”我市相关负责人介绍。

“美丽海湾”分为滩净型、生态型、亲海型三个类型,圆陀角便是亲海型美丽海湾的典范。一条江海文化景观大道,串联起黄金海滩、碧海金沙、五国温泉小镇、渔人码头等文旅“明珠”,近年来,依托得天独厚的资源禀赋,圆陀角已成为启东旅游发展的核心板块,秀美江海岸线成高质量发展带。在这片海湾,人与自然和谐共融,2021年以来,圆陀角累计开展近岸海域垃圾清理工作60余次,共清理海洋垃圾40余吨,累计清理海岸线超过12公里。启东圆陀角滨海省级湿地公园、启东长江口(北支)湿地省级自然保护区等先后设立。据统计,圆陀角物种数多达598种。去年,圆陀角旅游度假区面向公众开展美丽海湾建设满意度调查,结果表明,公众满意度达99%。

(袁晓婕 彭军君)



“宣讲走亲”进西乡

编者按

3月27日新华日报4版刊发《“宣讲走亲”进西乡》一文,报道我市“理响东疆”宣讲团走进西乡,为西乡干部群众上一堂“交流课”。同时,两地将在理论社科、文化建设、文明创建等多个方面加强互学互鉴,在更宽领域、更深层次续写东西部协作“山海情”。现予全文转载。



新华日报记者 徐超

“习近平总书记指出,强国建设、民

族复兴的接力棒,历史地落在我们这一代人身上。我小时候,老师就让我们为实现四个现代化而努力,现代化是根植于几代中国人心中的梦想……”3月24日,一场理论宣讲

在陕西省汉中市西乡县文化馆举行,讲课人是江苏省基层理论宣讲先进个人、启东市委宣传部四级调研员陆红琴。

启东和西乡是苏陕协作对口县,两地纬度相近、同饮一江水。启东“理响东疆”宣讲团是江苏省基层理论宣讲先进集体。不久前,启东市委宣传部计划到西乡考察交流,西乡提出:能否请一位启东“理论名嘴”,给西乡干部群众上一堂“交流课”?

陆红琴欣然接受任务。“中国式现代化有五大特征,谁来说一说?”宣讲在提问中开始。“中国式现代化是人口规模巨大的现代化……”有人回答。“大家知道全球有多少国家和地区已实现了现代化?不超过30个,总人口约10亿。”陆红琴走到那位听众身边说,“在中国这样超大规模的国家实现现代化,将为整个人类社会发展作出前所未有的贡献。”

“全体人民共同富裕也是中国式现代化的重要特征。”陆红琴接着说,“通过多年协作,启东和西乡结下深厚情谊,共同富裕路上我们继续‘手牵手’,在产业发展、资源要素、市场空间、人力资源、生态保护等方面进一步加强合作,好不好?”台下响起热烈掌声,有人竖起拇指点赞。

1小时的“宣讲走亲”,在西乡引起热烈反响。“我强烈感受到,身在中国是无比幸运的,身为一名共产党员是无比骄傲的。”西乡县城北街道组织委员胡茜感慨。启东市委常委、宣传部部长崔晓勇说,将在深化产业协作的同时,进一步密切启东和西乡的人文交流,在更宽领域、更深层次续写东西部协作“山海情”。

“正利马扎罗”外轮靠泊吕四起步港区

为开港后最大集装箱海轮



本报讯 3月27日16时,船长260.67米、宽32.25米、载重50359吨的利比亚籍“正利马扎罗”轮顺利靠泊通州湾新出海口吕四起步港区江苏沪通集装箱码头8号泊位(如图),这是吕四起步港区集装箱码头开港运营以来,接卸的最大吨位集装箱海轮。

据悉,“正利马扎罗”轮为法国达飞轮船公司所有,3月26日于上海外高桥浦东码头出发,该轮将在江苏沪通集装箱码头卸载2468个进口集装箱后驶往天津港。为确保作业外轮快进快出,启东边检站等部门积极优化监管模式,提升服务效能。

“正利马扎罗”轮的靠泊作业将进一步验证吕四起步港区集装箱码头作业大型集装箱海轮的能力,为沪通公司后续开通干线班轮航线夯实基础。(本报记者 钱爱仁 姜新春摄)

市领导赴汇龙镇调研

进中国式现代化启东新实践 贡献汇龙力量 强调要敢于担当、攻坚克难、狠抓落实,为全面推

本报讯 3月27日上午,市委书记李玲率市发改委、商务局、自然资源和规划局等部门主要负责同志赴汇龙镇调研。李玲强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,敢于担当、攻坚克难、狠抓落实,持续发力推进项目建设,强化调度提升经济质效,主动作为打造品质城市,固本强基锻造攻坚队伍,为全面推进中国式现代化启东新实践贡献汇龙力量。

李玲一行首先实地考察了南郊C区南侧新开发地块、南通迪博西电子有限公司等地。在南郊村C区南侧,李玲详细了解新城区城建工作开展情况。李玲强调,要科学规划、合理布局,高标准、高水平推进新城区建设。在南通迪博西电子有限公司的新厂房内,李玲参观了产品生产线,关切询问企业发展运营情况。了解到企业存在操作工人队伍不稳定的问题,李玲嘱咐企业进一步提升智能化水平,加强工人技能培训,提高企业生产效率。

在随后的座谈交流中,汇龙镇汇报了重点工作推进情况以及下一阶段工作打算。市农业农村局、自然资源和规划局、财政局、商务局、住建局等部门就乡村振兴、土地三项、项目引引、城市建设等工作提出了建议。

李玲指出,近年来,汇龙镇领导班子坚决扛起城关镇建设职责使命,带领全镇机关干部、村

(社区)干部努力奋进、攻坚克难,在有效化解累积性矛盾、满足新城区建设需求等方面下足了功夫,取得了较好成绩。

李玲强调,汇龙镇是全市经济发展的重要板块,是展示城市形象的重要窗口,也是我市建设现代化品质城市的主阵地,要紧盯既定目标任务,深入研究、真抓实干、狠抓落实,以饱满的精神、强劲的执行力确保各项重点工作高效有序推进。要在项目建设上精准施策、持续发力。锁定层次高、附加值高的产业项目,强化招商引资力度,提早介入、关口前移,严把项目质量关;加快城北工业园转型升级步伐,盘活存量资源,提升功能配套,实施企业ABCD分级分类管理,促进企业提档升级,着力解决好空间优化、质效提升等问题;加快推进服务业发展,开辟招引渠道,优化政策供给,精准引进生产性服务业,着力发展楼宇经济,提升商业业态品质,切实增强服务供给能力和水平,提高供给和需求适配性。要在经济运行上加强调度、扎实推进。立足于高质量发展要求,着力提升产业附加值,确保实现规上企业、高新技术企业数量翻番,单位产出、亩均税收翻番;聚焦各项指标数据,加强与企业面对面沟通交流,咬紧牙关、不折不扣完成全年目标任务。要在城市建设上积极主动、攻坚克难。提前谋划部署,合理规划布局,找准工作结合点,树牢底线思维,全力推进征地拆迁工作;高标准建设,精细化管理,打造精致精美的品质城市。要在队伍建设上固本强基、追求极致。秉持能攻坚、战必胜的优良作风,发扬“四敢”精神,强化担当作为,加强年轻干部培养,不断提升攻坚能力,完善体制机制,加强监管力度,始终保持清正廉洁的政治本色。(本报首席记者 陈丽娟)

创建“全省民族团结进步示范区”动员部署会议召开

强化民生保障 提升发展水平

本报讯 3月24日上午,“全省民族团结进步示范区”创建工作动员部署会议在市行政中心召开。市委常委、统战部部长、组织部部长彭晓红参加会议。

会议通报近年来我市民族团结进步创建工作,解读我市《“全省民族团结进步示范区”创建工作实施方案》,并对当前重点工作进行部署。

彭晓红要求,全市上下要统一思想、提高站位,切实增强创建全省民族团结进步示范区的责任感和使命感。要突出重点、聚焦关键,着力提升全省民族团结进步示范区创建水平。强化民生保障,切实维护群众合法权益;强化以人为本,做优服务助力排忧解难;强化对口帮扶,提升民族地区发展水平。要强化统筹、汇聚力量,确保全省民族团结进步示范区创建取得扎实成效。(本报记者 蔡樱子)